安庆师范学院全校公共选修课申报指南
（试行稿）
全校公共选修课是为全校学生开设的跨学院、跨专业选修的课程，旨在促进专业交叉渗透，扩大学生的知识领域，增强学生的社会适应能力，促进学生个性发展，提高学生的综合素质。为进一步加强和规范公选课的开设和管理工作，提高公选课的教学质量，特制定本指南。
一、课程设置基本要求
公选课应有利于学生掌握学科基本知识，了解学科前沿成果，培养学生的创新精神和实践能力，提高学生的身心素质和思想文化素养。开课教师应创新教学模式，改革教学方法，采用科学的教学方式，选择适当的教学内容，让学生受益。
（一）开课类型：
（1）“学科之思” 主讲教师为我校在职在岗教授，主要是从宏观方面向学生介绍本人所研究学科的基础知识、前沿理论知识和研究发展方向，以及在实际生活中的应用价值。旨在引发学生兴趣，使学生了解相关学科基础知识，引导学生深入研究。该类课程建议以研讨课的方式进行。

该类课程讲稿经教务处组织专家评审，报校领导批准后，争取资助出版。
（2）“方法之问”  主讲教师为我校在职在岗教授或博士，主要以本人的研究课题或者是博士论文的形成与研究过程（选题，调研，开题，写作，答辩或结题以及本人在其过程中的思考、困惑等）为载体，以研究过程介绍为主线，用问题的形式系统介绍学科研究方法。旨在让学生熟悉科学研究的相关环节和基本方法，并让学生对科学研究形成一定的认识和体验。
（3）“拓展之旅”  主讲教师为符合全校公选课主讲教师资格的教师，开课教师主要是向学生传授所研究的专业方向知识。旨在让学生拓展视野，让学生在理论与实际相结合中，把知识转化为自身的行为，提高自身素质。
（二）开课形式：

（1）研讨课：教师和学生共同就所研究学科的发展，应用等方面展开研讨。教师指导学生查阅参考文献，熟悉学科知识，陈述个人见解，展开集体研讨，培养学生的创新意识、创新思维和创新能力。学期末以演讲的形式进行考核，演讲准备工作主要由学生独立完成，教师可给予适当指导。
研讨课中，研讨活动的教学时数不得少于总课时数的2/3。教师在申请开设研讨课时，提供的大纲必须包含预期的课堂教学目标，讲授部分的主要内容，明确的课堂研讨主题，详细的研讨活动设计方案等。
该类课程满20人可开课，原则上不得超过40人。下学期计划开课不超过5门。
（2）实践课：实践课是以技能培养和问题解决等为主要教学内容，培养和提高学生的实践能力和创新意识。课程结束时，以学生展示技能或提交作品（作品可为实物，也可为问题解决方案等）方式进行考核。
实践课中，实践教学活动的教学时数不得少于总课时数的2/3。教师在申请开设实践课时，提供的大纲必须包含预期的课堂教学目标，讲授部分的主要内容，明确的实践教学主题，详细的技能培训方案和最后技能展示的方式或实物的成品规格等。
该类课程满40人可开课，下学期计划开课不超过10门。
（3）讲授课：讲授课是教师通过课堂教学，系统讲授本人所研究的学科专业知识。教师在申请开设讲授课时，提供的大纲须包含预期的课堂教学目标，课堂讲授主要内容、学时数及教学设计等。
该类课程满50人可开课。
（三）内容板块：

（1）科学板块：以理工类学科知识为主，培养学生对自然科学的兴趣以及实践能力。本类课程原则上不超过总开设课程的40％。
（2）人文板块：以社会人文类学科知识为主，提高学生的人文素质，更好地弘扬“通识为基，人文为魂”的办学思想和彰显“文化育人”的办学特色。本类课程原则上也不超过总开设课程的40％。
（3）艺术板块：以艺术、体育类学科知识为主，提升学生艺术、体育素养。本类课程原则上不得少于总开设课程的20％。
二、教师申报条件及程序

（一）申报条件
全校公共选修课主讲教师原则上需具有讲师及以上职称或博士学位，开设课程应与教师所学专业相关。跨专业领域开课的教师，在申请公选课时，应出具本人与开设课程有关的研究成果。非教学系列职称人员申请开设公选课原则上需具有高级职称。教学督导员听课评价为“中及以下”的教师不得开设公选课。公选课开设坚持高职称教师优先、博士优先、专任教师优先。
（二）申报程序

（1）每学期中期，教务处印发下学期校公选课申报通知、申报指南和申请表，各单位组织教师申请下学期公选课。
（2）教师下载填写申请表，注明所开课程的开课层次，采用哪种形式，属于哪种板块，交所在单位领导签字，并加盖单位公章。辅导员开课还需经学生处领导签字，并加盖公章。

（3）每学期末，各单位将本单位教师的公选课申请表统一交至教务处。

（4）教务处组织审核各位教师的公选课开课申请，并报分管校领导审批，经审批通过后组织开课。
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